

политической культуры; актуальные потребности личности и лабильность самооценки; стрессоустойчивость; наличие опыта диагностики манипулятивного стиля общения, использования антиманипулятивных технологий профессионального общения; наличие опыта работы с многочисленными информационными потоками разной степени содержательной насыщенности и др.

Совершенствование специальной психологической подготовки специалистов, включенных в процесс расследования преступлений, будет способствовать эффективности профессиональной деятельности, а также сохранению их психического здоровья и профессионального долголетия.

### **Библиографический список**

1. Вольнов, Р. В. Психолого-правовые особенности обеспечения информационно-психологической безопасности личности : автореф. дис. ... канд. психол. наук: 19.00.06 / Р. В. Вольнов. – Москва, 2011. – 24 с.
2. Грачев, Г. В. Манипулирование личностью / Г. В. Грачев, И. К. Мельник. – М. : Алгоритм, 2002. – 284 с.
3. Доценко, Е. Л. Психология манипуляции: феномены, механизмы и защита / Е. Л. Доценко. – СПб. : Речь, 2003. – 304 с.
4. Ефимова, Н. С. Основы психологической безопасности : учеб. пособие по спец. 050104 «Безопасность жизнедеятельности» / Н. С. Ефимова. – Москва: Форум: Инфра-М, 2010. – 191 с.

*Григорович В. Л., Чжу Цзюй Чжэн*

### **ОСОБЕННОСТИ МЕТОДОЛОГИИ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В КИТАЕ**

Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030 Минск, Беларусь, lawcrim@bsu.by

В Китае система научно-практических знаний, которую сегодня трактуют как методологию технико-криминалистического обеспечения противодействия преступности и расследования преступлений, зародилась в эпоху Цинь (более 2-х веков до нашей эры). В дальнейшем она непрерывно развивалась и совершенствовалась на протяжении династий Тан, Сун, Юань, Мин и Цинн. Изначально она представляла собой сочетание древних естественных способов обеспечения расследования с элементами возникающей классической методологии криминалистики, задавая направление современного и будущего развития этой отрасли противодействия преступности.

Как считают современные китайские криминалисты, особенностями методов НТО расследования преступлений и противодействия преступности является то, что в нём используются знания и методы криминалистики, при этом ТКО, как и криминалистика, имеет свои собственные сущностные характеристики и свои специфические закономерности. По сути,

криминалистика и НТО противодействия преступности в Китае отличаются по характеру знаний от других юридических дисциплин. Теоретическое основание ТКО и самой криминалистики лежит в поле системного изучения и криминалистического анализа уголовных прецедентов, служит обеспечению эффективности расследования, что придает данному направлению криминалистической деятельности особую специфику. Техническо-криминалистическое обеспечение как совокупность и система знаний, как и криминалистика, также имеет свой собственный предмет исследования, его содержание определяется конкретными методами, способами и приемами расследования преступлений и характеризуется высокой практичностью. Практичность заключается в том, что исследования и разработка технологий в области технико-криминалистического обеспечения, использование новейших научно-технических достижений способствуют совершенствованию методов сбора доказательств, позволяют выяснять обстоятельства дел, разоблачать и арестовывать преступников.

В ряду юридических учебных дисциплин криминалистика не относится ни к чисто юридическим или технологическим наукам, ни к междисциплинарным отраслям. Криминалистика и учение о НТО представляет собой отдельно стоящую науку, в которой тесно переплетаются собственные теоретические основы и практическое использование для разрешения задач права. В законодательном плане рамки технико-криминалистического обеспечения расследования преступлений, как правило, определяются степенью тяжести преступления в каждом конкретном случае и области правонарушения, при этом конкретные методы технико-криминалистического обеспечения выбираются исходя из баланса двух критериев: необходимости мер и рациональности их применения на уровне их соответствия степени подозрения. По сути, при применении системы НТО важное значение имеют рациональный и экономический факторы: не всегда рационально и экономически оправдано применение дорогостоящих, сложных, длительных по времени методов исследования, когда признается достаточность имеющихся доказательств, либо преступление малозначительно, меньше по ущербу и угрозе общественной безопасности, чем затраты на ТКО. В плане противодействия преступности в целом рамки системы ТКО, как правило, несколько шире, чем в НТО расследования преступлений, но и здесь они имеют сложную системную взаимосвязь с предметом и объектом своего изучения, учитывается рациональность применения технических средств. Вместе с тем китайскими учёными отмечается, что в условиях развития информационных технологий и организационно-программного управления процессом расследования электронные улики, полученные технико-криминалистическими методами, могут и должны быть использованы в качестве доказательств.

Помимо изложенного, что несвойственно для Республики Беларусь, в КНР рассматриваются надзор (контроль) над расследованием преступлений и противодействием преступности в целом в качестве оснований применения

криминалистических технологий системы ТКО. При этом среда и обстоятельства преступления определяют содержание надзора.

В настоящее время в Китае к обычным обстоятельствам и особенностям уголовных преступлений прибавляются новые тенденции. Они включают в себя не только ставшие привычными преднамеренность и планирование преступлений, их исполнение на протяжении длительного промежутка времени, сложность и разнообразие объектов уголовных преступлений, разнообразие моделей и способов совершения преступлений, но и многочисленные, сложные и запутанные связи с другими преступлениями, особенно в области экономических отношений. Это предопределяет необходимость применения в рамках НТО расследования и противодействия преступности инновационных криминалистических технологий как системы, обеспечивающей эффективность стоящих перед китайской криминалистикой задач. Имеет значение и тот факт, что преступность в КНР имеет новые тенденции и характерные особенности: сфера уголовных преступлений расширяется, приобретает характер мобильности, широкой распространенности и серьёзных последствий для экономики. Наблюдается рост количества преступных формирований, банд, сообществ, кланов. Увеличилось количество групповых экономических преступлений. Произошло развитие тщательно скрывааемых, невидимых форм совершения преступлений.

По мнению китайских криминалистов, позицию которых мы разделяем, НТО расследования преступлений и противодействия преступности имеет объектно-предметную сущность. Её основным содержанием в отношении подозреваемых и раскрытия дел являются не только ответные меры, предпринимаемые органами, уполномоченными на осуществление следственных и оперативно-розыскных действий, и меры, предпринимаемые другими организациями, имеющими доступ к уголовным делам, но и технико-криминалистические меры превентивного характера. К таким технико-криминалистическим мерам могут относиться, например, совершенствование системы криминалистических учетов, систем наблюдения и идентификации. При этом важным является оптимизация процессов сочетания технико-криминалистического обеспечения противодействия преступности и судебных урегулирований. И его цель – подвести процесс применения всех методов борьбы с преступностью под нормативно-правовую базу и объединить в единую действенную систему все возможные способы и приемы технико-криминалистического обеспечения противодействия преступности.

Полагаем, что принятая в КНР концепция НТО, как составляющая криминалистических технологий противодействия преступности, является верной как в теоретических, так и в практических аспектах этого вида деятельности. И она включает в себя как всё теоретическое содержание криминалистики, так и возникающие между её разделами связи и структуры.

Концепция НТО является неотъемлемой частью не только криминалистики, но и судебной медицины, других наук проверки

вещественных (материальных) доказательств и изучения различных видов следов, дактилоскопии, имея отношение к юстиции и к иным научным системам, определяет успех раскрытия преступления и противодействия преступности в целом.

В отношении понятия ТКО, видов и задач технико-криминалистического обеспечения противодействия преступности и его места в системе криминалистики, вместе с китайскими исследователями вопроса мы считаем, что НТО – это на самом деле общий термин для научно-технической системы методов обеспечения эффективной деятельности с уголовными делами. Сама по себе такая деятельность отображает содержание противодействия преступности, включает предупреждение (профилактику) преступности, выявление (раскрытие) и расследование преступлений, нахождение преступника и его задержание, доказательство его вины. По сути, каждый такой элемент противодействия преступности в КНР имеет особенности ТКО. Кроме того, это также и НТО как система формирования условий в окружающей среде, обеспечивающих предупредительное воздействие на социально неустойчивых лиц и документирование их действий для получения криминалистически значимой информации в случае совершения ими преступлений и оставления ими следов на месте происшествия. Считаем, что непосредственно отдельные методы ТКО расследования и противодействия преступности могут быть поделены на технологии видеозаписи, исследования голоса, технологии измерительного обследования, исследования биологических материалов (белковых групповых факторов и ДНК-объектов), лазерные и электронные методы реконструкции данных.

Технико-криминалистическое обеспечение уголовного расследования и противодействия преступности в Китае является неотъемлемой частью цикла уголовно-правовых дисциплин, обеспечивающих получение профессионального юридического образования, и имеет чрезвычайно важное направляющее значение для следственных мероприятий и противодействия преступности на системном уровне. Оно является практическим воплощением уголовного законодательства Китая и ставит целью эффективную реализацию выполнения Уголовно-процессуального кодекса КНР.

В целом, по мнению китайских учёных, методология ТКО противодействия преступности – это теория или наука о технико-криминалистических методах обеспечения эффективности расследования преступлений и системе общего и частного противодействия преступности упреждающего характера. Выделяется два ее основных уровня. Первый – это принципы и обоснования (теоретический базис, идеология, способствующая целостности методов и их конкретно ориентированному использованию).

Второй уровень – это собственно методы расследования, которые составляют основной костяк следствия и используются в зависимости от характерных особенностей конкретного дела. В отношении системы методов противодействия – это методы непосредственно частного противодействия и

опосредованно-превентивные методы общего и специального плана такого рода деятельности. Методология НТО противодействия преступности как базовая основа этого вида деятельности представляет незаменимую ценность как для методов расследования, так и для решения более широкого круга криминалистических задач.

*Григорович В. Л.*

**ЭЛЕМЕНТЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ  
НАРУШЕНИЙ УСТАВНЫХ ПРАВИЛ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ  
МЕЖДУ ЛИЦАМИ, НА КОТОРЫХ РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ СТАТУС  
ВОЕННОСЛУЖАЩЕГО, ПРИ ОТСУТСТВИИ ОТНОШЕНИЙ  
ПОДЧИНЕННОСТИ**

Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030 Минск, Беларусь, *lawcrim@bsu.by*

Нарушения уставных правил взаимоотношений между военнослужащими являются специфической формой девиантного поведения, характерного именно для армейских коллективов. Такие нарушения включают большой круг противоправных деяний. Их можно разделить на такие группы, как действия подчиненного против начальника; противоправные действия начальника против подчиненного; насилие в отношении военнослужащего, не являющегося ни начальником, ни подчиненным.

Нарушение уставных правил взаимоотношений между лицами, на которых распространяется статус военнослужащего, при отсутствии отношений подчиненности (ст. 443 УК Республики Беларусь) состоит в умышленном несоблюдении требований общевоинских уставов, которые устанавливают обязательные для военнослужащих нормы взаимоотношений, и выражается в различного рода насилии, издевательствах, унижении чести и достоинства, если виновный и потерпевший не являются друг для друга начальником или подчиненным.

Представляется что термин «нарушение уставных правил взаимоотношений между лицами, на которых распространяется статус военнослужащего, при отсутствии отношений подчиненности» не в полной мере отражает ту смысловую нагрузку, которая в него вкладывается в связи с обозначением системы негативных явлений во взаимоотношениях военнослужащих. В большей степени он может служить для отражения неформальных взаимоотношений во внеслужебное время. Категория «неуставные взаимоотношения» – название недостаточно конкретное, так как любое отступление от требований уставов является, по сути, неуставным отношением к порученным обязанностям. Кроме того, «нарушение уставных правил взаимоотношений между лицами, на которых распространяется статус военнослужащего, при отсутствии отношений подчиненности» иногда совершается в форме досконального соблюдения уставов, доведенного до